

# 最高法院审结一起特大涉外经济纠纷案

## 剡界岭公司获返还代建费1.8618亿元

本报讯(记者董小军)最高人民法院近日作出终审判决,维持浙江省高级人民法院一审判决的主要内容,奥地利阿尔皮内建筑有限责任公司(简称阿尔皮内公司)被判令返还宁波剡界岭高速公路有限公司(简称剡界岭公司)差额代建费共计人民币1.8618亿元。至此,这起历时八年之久的特大跨国诉讼案正式画上了句号。据记者了解,由最高人民法院二审经济纠纷案极为罕见,这一起诉讼案的重大和特殊引发了社会的关注。

2000年6月8日,宁波市交通投资开发有限公司(简称宁波交投公司)与奥地利阿尔瓦格有限公司(ELVAG EnergieAG,简称阿尔瓦格公司)签订协议,合资组建剡界岭公司以投资建设甬金高速公路宁波段工程,注册资本9200万美元,其中,中方宁波交投公司占10%,外方阿尔瓦格公司占90%,投资总额估算为2.3亿美元。次年4月24日,双方签订了剡界岭公司章程,同时签定了一份备忘录,决定把宁波段工程总承包给阿尔瓦格公司所指定的阿尔皮内公司。

2001年12月18日,交通部作出批复,审定甬金高速公路宁波段工程概算总投资为19.3亿元人民币。2002年3月23日,由阿尔瓦格公司实际控制的剡界岭公司与阿尔皮内公司签订了总承包协议,将工程全部发包给阿尔皮内公司。

此后,这个总承包协议被浙江省交通厅明确认定违反了我国招标投标的有关规定。为此,2002年11月1日,双方签订了一份谅解备忘录,解除原总承包协议,另签总代建协议,但基本内容与原总承包协议一致。

然而,在阿尔皮内公司获得宁波段工程代建权后,阿尔瓦格公司原先承诺的出资额并未完全到位。在此情况下,2004年12月1日,双方重新修订了剡界岭公司章程,出资比例变更为宁波交投公司占75%,阿尔瓦格公司、阿尔皮内公司合计占25%,中方重新获得对公司的控制权。此后,剡界岭公司根据总代建协议,分批支付给阿尔皮内

公司代建费共计人民币2.5788亿元。但这个数额与该工程全部完工后,阿尔皮内公司实际应得的利益存在很大的差额。

根据我国《招标投标法》规定,宁波段工程属于必须进行招标的大型基础设施、公用事业等关系社会公共利益、公众安全的项目,而双方原先的总代建协议显然违反了这一强制性规定。为此,2008年12月,剡界岭公司向浙江省高级人民法院起诉,要求确认该总代建协议及补充协议中关于代建费的条款无效,同时,判令阿尔皮内公司返还代建费差额。

由于本案被告为外国公司,省高院根据双方的约定,在一审时认

定本案适用我国相关法律。经审理,省高院判决双方签订的代建费条款无效,同时,根据最终的司法评估,判决阿尔皮内公司应返回已支付的代建费用1.8618亿元。被告阿尔皮内公司不服判决提起上诉,近日,最高人民法院作出判决,维持省高院一审返还代建费用的判决。

如果“最低消费”是个马甲就能畅通无阻,不仅对其他守法经营者是不公平的,也会损害《办法》的严肃性和权威性,不利于餐饮市场的长远发展。因此,对“包间费”、“服务费”、“开瓶费”等明显置换汤不换药的“最低收费”行为,消费者应理直气壮地说,执法部门更应严格按照《办法》规定实施处罚,以确保《办法》的效力,加大对消费者权益的保护力度。

昨天,浙江导律师事务所律师高级合伙人、本案原告剡界岭公司代理人费震宇向记者表示,对于国家规定必须经过招标投标的项目,如未经招标投标就签订合同属于无效,最高人民法院和省高院对此案的判决结果,对有关部门和企业是一个警示。

### 变相的最低消费也要禁止

彪子



11月1日起,《餐饮业经营管理办法(试行)》开始施行,其中最受关注的是“禁止餐饮经营者设置最低消费”。近日,记者对宁波餐饮市场进行了调查,发现大多数餐饮店已没有“最低消费”一说,但仍有一些店

存在“保底消费”等“条条杠杠”,有的则收取一瓶上百元的酒水“服务费”(11月4日《现代金报》)。

“最低消费”是餐饮经营者为追求利润最大化而设置的霸王条款,损害了消费者自主选择商品或服务的权利,违背了公平交易原则,助长了奢侈浪费之风,理应被禁止。如今,禁令已出,部分餐饮经营者不再明目张胆设置“最低消费”,所谓“包间费”、“服务费”、“开瓶费”等却粉墨登场,实质也是让消费者达到某种标准。笔者以为,这些仍是“最低消费”。

如果“最低消费”是个马甲就能畅通无阻,不仅对其他守法经营者是不公平的,也会损害《办法》的严肃性和权威性,不利于餐饮市场的长远发展。因此,对“包间费”、“服务费”、“开瓶费”等明显置换汤不换药的“最低收费”行为,消费者应理直气壮地说,执法部门更应严格按照《办法》规定实施处罚,以确保《办法》的效力,加大对消费者权益的保护力度。

### 森林“两防”会议举行

本报讯(孙吉晶 李飞峰)昨天,市政府召开森林防火、森林病虫害防治会议。副市长林静国出席会议并讲话。

会议指出,当前森林防火工作已经进入关键时期,各地要充分发挥视频监控、山上瞭望和人员巡护的立体监测体系作用,做到火患早排除、火险早预报、火情早发现、火灾早处置。在高风险时段,各级政府要果断发布禁火令,严禁一切野外用火,最大程度减少森林火灾损失,确保不发生重特大森林火灾和人员伤亡事故。

会议指出,松材线虫病死树清理除害是今冬明春森防的核心任务,全市15万株病死树必须在规定的时间内按照技术要求清理下山并进入定点企业实施安全利用。各地要认真制定防治方案,组织实施工程队招标,签订清理任务合同书,尽快上山作业。全市所有疫木的除害工作必须于明年4月底前完成,决不可拖延。

### 全市党外代表人士实践锻炼基地启动

本报讯(记者吴向正)昨日,全市党外代表人士实践锻炼基地(鄞州)基地正式启动,这是迄今我市第一个党外代表人士实践锻炼基地。

据介绍,一直以来,我市积极推进党外人士实践锻炼工作,将党外代表人士纳入全市干部挂职锻炼的总体规划,每年全市组织的干部挂职锻炼中,党外同志所占比例不少于10%。

为了进一步做好党外代表人士实践锻炼工作,市委组织部、统战部决定在鄞州区建立全市党外代表人士实践锻炼基地,选派党外代表人士和中青年骨干到基地实践锻炼,这是我市深化党外代表人士培养的新途径和新机制,是加强党外代表人士队伍建设的基础工程和改进教育培养机制的创新举措。

### 陈怡当选“我最喜爱的人民警察”

本报讯(记者王晓峰)由公安部 and 中央电视台联合主办的第五届“我最喜爱的人民警察”评选活动颁奖典礼日前在武汉举行。鄞州钟公庙派出所女民警陈怡成功当选,她是10人中唯一的警花。

据悉,本届“我最喜爱的人民警察”评选活动于9月12日启动,经过各地推荐、宣传推介、评议投票等环节,最终选出10名“我最喜爱的人民警察”。作为为数不多的社区女民警,陈怡从70名候选人中脱颖而出。

另据了解,人力资源社会保障部、公安部决定,授予第五届“我最喜爱的人民警察”当选者“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

### 食博会3900个展位“名花有主”

本报讯(记者张正伟 通讯员曹凡松)一年一度的食博会将于本月14日拉开大幕,笔者昨天从市政府召开的2014中国食品博览会筹备工作会议获悉,本届食博会共设10个展馆,3900个展位目前全部落实到位。

本届食博会境外食品商参展热情高涨,30多个国家和地区企业报名参展。1号馆一半为进口名品,2号馆全部为进口食品,加上台湾馆和两个进口食品常年展馆,本次食博会境外食品占比超过50%。

目前,本届食博会招商工作已经进入收官阶段,沃尔玛、麦德龙、乐购、欧尚、中百控股等300余家国内外大型连锁超市(企业)表示到会采购;目前已经安排的洽谈推介活动有8场,包括全国百强商贸企业采购对接会、华润万家超市采购对接会、兰维乐牛奶(新西兰)品鉴洽谈会、保税区进口商品采购对接洽谈会等。

### 为全市中小学生量身定制课桌椅

今年集中在全市公办义务教育段实施,明年推广到非义务教育段和民办学校

本报讯(记者陈敏 通讯员麻万掌)昨天,鄞州区发出通知,要全区学生配备与学生身高相符合的课桌椅,每间教室要配置两种以上不同型号的课桌椅,或配备可调节课桌椅。

据了解,不仅鄞州区,宁波将全市中小学生量身定制课桌椅。按计划,今年集中在全市公办义务教育段实施,明年推广到非义务教育段和民办学校。

小屠身高超过170厘米,可他坐的课桌椅高不足140厘米,每天上课做作业,小屠没办法将两条腿正常放在课桌下面,只能斜着身子将两条腿伸到课桌一边。

像小屠一样在教室里“卑躬屈膝”的高个学生还真不少。同一个班级,学生身高不一,有的已超过170厘米,有的才140厘米,但是一个教室里的课桌椅却是高度一样。

据了解,这几年,我市不少学校尤其是老三区的不少中小学,已经用上了可调节课桌椅,但很多学校用的仍是一些老式无法调节的课桌椅。

浙江省疾控中心去年曾对全省小学进行监测,结果发现课桌

椅的符合率仅为24.4%。宁波市疾控中心去年曾对全市16个小学的96个教室课桌椅进行监测,结果发现符合率很低,学生身高与课桌椅型号不一致的现象非常突出。

市疾病预防控制中心慢病防治所所长李辉曾对媒体表示,如果课桌不符合孩子的身高,对孩子的视力、脊柱的发育都会有不良影响。

据介绍,按国家标准,身高在119厘米以下到180厘米以上的范围内,中小学生的课桌型号共分10种。今后,我市各中小学校将根据各年级学生学年中期的身高组成比例,确定与学生身高相匹配的课桌椅型号和数量。

按市教育局计划,对于使用八年以上以及不符合国家标准的课桌椅,将优先更新购置,更新购置的新课桌椅必须符合国家标准且可升降。对于身高、坐高、体重等特征明显超常的学生,可定制特殊型号的课桌椅。

今后,调整课桌椅高度工作将纳入学校开学前准备工作的重要内容。按市教育局部署,学校课桌椅配置工作将分两年完成,今年集中在全市公办义务教育段实施,明年推广到非义务教育段和民办学校。



### 利用小区「边角料」里拓车位

昨天下午,在海曙区西门街道胜丰社区刚辟出的角落停车位,泥工在铺设草坪砖。该街道实施老旧小区停车位改造以来,利用有限空间,充分整合小区“边角料”场地,已新增停车位370余个。(胡建华 毛一波 傅燕 摄)

### 68年前的宁波城厢是啥样

《门牌户次册》里找答案

本报记者 王佳 通讯员 黄伟萍



云卷云舒,百年一瞬,城市变迁,是串联起各个时代城市发展印迹的承载物,档案为其中之一。现藏海曙区档案馆的民国档案《门牌户次册》近日整理完毕,为我们打开了一幅1946年宁波主城区居民经济生活的画卷。

所谓《门牌户次册》,就是街巷门牌、住户相关的户籍档案。现存海曙区档案馆的《门牌户次册》共有5册,由当时宁波警察局第二分局、第六分局于民国35年(1946年)编造。记载了当时宁波城厢(今海曙区)共10条路、22条街、82条巷、98个村的门牌号相对应的住户、商店情况,有不少街巷如今已不复存在。

笔者注意到,《门牌户次册》的内页是竖表形式,共有9大栏内容,实际登记的内容为5栏至6栏,如“街巷路村名称”、“门牌号现编”、“镇别”、“现住户长姓名”、“业主姓名”、“备考”。其中“备考”一栏简要记载了该门牌号下的商铺名称、空户、门牌遗失、祠堂、教堂、房子倒塌等信息。同时,《门牌户次册》上还记载了编造时间。

仔细翻阅《门牌户次册》,可以看出,1946年宁波老城区的街巷特点是:路繁华,巷静谧,临三江口商贸兴旺,城西则以居住为主。

比如,有“浙东第一街”之称的中山东路,当时从东门口往西仅几百米,登记在《门牌户次册》上的商家就有350家,其中不少



图为全套5册的《门牌户次册》。(记者 王佳 摄)

是宁波响当当的老字号。尤其是东门口一带,商铺非常集中,门牌1号至20号,共开出了成大大绸布庄、永丰钱庄等28家商家。与中山东路相连的中山西路,也聚集了大量商铺,但由于更靠近居民区,商铺相对偏“食”一些。

在人们的印象中,街是比较热闹的,但是从《门牌户次册》来看,民国时期宁波的一些大街,繁华程度远不如中山东路与中山西路。所谓街,大多数还是住户,只是零星会出现一些商店,而且离东门口越近,店铺比例也略高。如苍水街共有门牌203号,商家仅30家。

当时街虽然不算特别热闹,但巷绝对称得上安静,基本为纯居住区。如与苍水街相邻的屠园巷,因甫上名人明代戏副家屠隆而得名。从登记情况看,居住在

屠园巷的有40余户。《门牌户次册》的备注栏还会将个别身份显赫的住户进行标注。如效实巷,因创办于1912年的效实中学而得名,其中效实巷5号的住户为冯度,备注“效实中学校长”。据效实中学历任校长履职记载,冯度担任校长的任期为1927年春至1949年7月,历时22年,是校长岗位任职最久的一名校长。想来当时的效实巷,因为有这么一所著名的学校,这么一位鞠躬尽瘁的先生,而多了一些文化气息。

“这套图册可以说从一个很独特的角度记录了1946年宁波主城区的商贸、民生等信息,是研究当时宁波社会经济史的珍贵史料。”海曙档案馆研究人员举例说,当时苍水街有一家“商情日报社”,相邻不远处还有“商文印刷所”,可见宁波当时不但商贸繁华,人们也非常注重商情信息传播了。

### 国内航线燃油附加费今起下调

分别下调10元、40元

本报讯(记者包凌雁 通讯员戴如娟)上月底,国内成品油价格迎来罕见七连跌,记者近日从航空公司了解到,从今天起,国内航线燃油附加费分别下调10元、40元,这是最近几年来,国内航线燃油附加费比较大的一次降幅。

据介绍,按例航线燃油附加费的调价均为各航空公司统一调整,从出票日起,国内航线燃油附加费征收标准进行如下调价:800公里(含)以下航段每位旅客燃油附加费由50元调整为40元,800公里以上航段每位旅客燃油附加费由110元调整为70元。

### 一座公厕年节水800多吨

三区51座公厕平均节水率达60%

#### “五水共治”我们在行动

本报讯(记者曹爱方 通讯员范奕齐)昨天来自市环卫部门的统计数据显示,海曙、江东、江北三区使用节水技术的公厕平均节水率达60%。

近年来,我市环卫部门实施了公厕改建提升工程,先后改造完成了海曙、江东、江北三区102座公厕,使所有公厕设有儿童小便器,其中,81%的改建公厕设有无障碍厕间,86%的改建公厕设有老年人厕位,28%的改建公厕设有母婴室。除了更加人性化外,我市城管环卫部门在节水改造、创建环保公厕方面也做了有益尝试。

“经过我们一年的数据积累,其中20座公厕一年可节约用水近3万吨。”市城管局环卫处副处长朱斌说,“节水技术的使用不仅减少了公厕日常养护经费,

而且有效节约了水资源,实现了经济效益和环境效益的双赢。”

目前,海曙、江东、江北区使用节水技术的公厕共计51座。作为第一批节水型环保公厕,这些公厕的平均节水率可达60%,部分公厕如南雅、甬江大桥等公厕节水率超过80%。其中,南雅公厕在使用节水技术前的年用水量高达1004吨,使用后的年用水量仅为160吨,一年可节约用水844吨;甬江大桥公厕使用节水冲洗前的年用水量是877吨,使用后的年用水量只需144吨,节水率超过80%。

据了解,目前我市用于公厕节水的技术多种多样,主要有真空冲洗、泡沫冲洗、节水冲洗、中水回用等,各种技术在节水效率、投资成本、维护成本等方面不尽相同。为选择合适有效的节水技术,城管环卫部门在改建前对各种节水技术进行了全面比选,选出了合适的节水技术用于相应的公厕。

### 公告

我市将于11月18日举办2014宁波市创业资源展示对接会。现面向社会广泛征集创业项目和金融产品、风险资本、创业培训、人力资源、工商咨询、法律事务、会计代理等创业资源。征集要求详情请登录宁波就业网 <http://www.nbjy.org.cn/> 或宁波创业公共服务信息网 <http://nbcy.org.cn/cy/1.html>。

报名时间11月4日至11月10日。

联系电话:83867121 83867108

宁波市创业指导服务办公室  
宁波市就业管理服务站  
2014年11月4日